

నేను విన్న ఆకాశవాణి (నాటికా) కార్యక్రమాలు

“రోహిణి”

నవంబరు 19 రాత్రి 9-15 కు శ్రీ చిలకమర్తి లక్ష్మీనృసింహంగారి రచన “గయోపాఖ్యానం” నాటకం నుంచి ఒక ఘట్టం “సుభద్రా రాయబారం” అనే పేరుతో బందా, బి.వి. రంగారావు, శ్రీరంగం గోపాలకృష్ణారావు వదిపాను నిమిషాలపాటు ప్రసారం చేసారు. సంది కలిసిన చూటంను విడదీసి సంది కలిపే ఆక్షరంతో ఉచ్చరించటం బందావారు నిర్వహించేనాటికోసూడా వినిపించటంవిజయం ఆశ్చర్యం కలిగించినా శ్రీవారు భావ యుక్తంగా వదిపిన పద్యాలు బాగుండి నాటిక వివరబద్ధం.

నవంబరు 20 రాత్రి 9-15 కు బాల్ స్టాన్ కథ “మనిషి కెంత నేల కావాలి” ఆధారంగా శ్రీ తురగా శృష్టమోహనరావు అదే పేరుతో రచించిన రూపకం (కర్వ హణా, ప్రయోగమూ చూడా బాగాలేవు. హీరో పాత్రధారి ఆకాశకకుడిగా కాక సంతృప్తాత్ముడిగా మాట్లాడారు. నాటికగా మార్చి కథలోని పట్టుపోగొట్టారు.

నవంబరు 21 బంగులూరు సూర్య కుమారి గారు పాడిన దేశమును ప్రేమించు మన్నా గురజాడ అప్పారావుగారి గేయంతో ప్రారంభమైన ఈ నాటిక కార్యక్రమం విజయవారి శివరామా రావుగారు రచించిన కళింగ గంగు నాటికతో ముగిసింది, మధ్యలో జరిగిన కార్యక్రమాలలోని సంగీత కచేరీలో “ఎయోలా” వాయిద్యం ఉపయోగించినట్లు చెప్పారు. ఇంగ్లీషు ఎడ్యుకేషన్ ఇన్ ఇండియా సెమినార్ చాలా వక్రంగా సాగింది. దేశాభిమానం ఎంత అవసరమో దురదహనం తెలుసా మంచిని స్వీకరించడంకూడా అంతే అవు నరం. అయితే దురదృష్టవశాత్తూ ఈ విషయం కొందరికి చెప్పడంలేదు. ఈవిషయములో అనుభవజ్ఞులు చేసేసలహాలు వారికి ఉన్నత ప్రతిపాదాలలా వినిపిస్తు

న్నాయి. ఇలాటి సెమినార్లు తెలుగు లోకికూడా అనువదించి వినిపించడం మంచి దనిపించి ఇక కళింగ గంగు నాటిక “వేములవాడ వీడుకవి” అనే పేరుతో కొంచెంగా మార్చి విలపిస్తే మరీ బాగుం డేది. జయగుతున్న కథలో ప్రాణ ఘట్టాలు (భీమకవి ప్రశస్తి) వచ్చినప్పుడు భీమ కవిగారి గొంతు పద్యాలు చదవడం అదోలా ఉంది. కానీ బందా వారు హుందాగా నిర్వహించిన భీమకవి పాత్ర ఈ నాటికలోని ఈ లోపాన్ని కన్పింపజేసి రక్షింపజేసింది. వేములవాడ భీమకవి కథ తెలుగువారిది అచ్చం తెలుగువారిది. ఇతని కోపం కాటాకుమంట, హృదయం నవనీతం; ఈతని కథ వెండి తెరకెక్కించే ప్రయత్నం ఎందుకు ఫలింపలేదు? ఈ నాటిక విన్నాకి ఈ కథ నివిమా తీస్తే ఎంత బాగుంటుంది అనిపించింది, నిర్వాహకులు అభివందనీయులు.

నవంబరు 25 ప్రాత్ర నాటిక పాత కోణు మరో మారు ప్రసారమైంది. మల్లాటి రాత్రి వారఫలం నాటిక మల్లాది వెంకటకృష్ణకర్మ రచన చమత్కారంగానే ఉంది. ప్రసారం కూడా వరవాలేదు

నవంబరు 27 మధ్యాహ్నం 3 గంటల నుంచి 4-40 వరకు శ్రీ వాత్సవ రచించి, నిర్వహించిన నూరు సంవత్సరాల చున నాటకరంగం రూపకం ప్రశంసనీయంగా ఉంది. కోరాడ రామచంద్రాశాస్త్రిగారు రచించిన మంజరీ మధుకరీయం మొదలు కొర్రపాటి గంగాధరావు వ్రాసిన విజ యానాలు నాటకం వరకూ; ప్రసిద్ధ పాశ్చాత్య కావ్యానుసరణ రాగ రాగిణి; పాశ్చాత్య నాటకాల కేమాత్రం తీసికోని శిల్పంతో రచించబడ్డ ‘కీర్తిశేషులు’ నాట కాన్నీ కూడా ఈ కార్యక్రమంలో ప్రస్తా వింపిన రచయిత సంప్రదనీయులు. విజయ వాడ ఆకాశవాణి నిలయంవారు సమర్పిం

చిన ఈ రూపకం వినోదాత్మకంగానూ విజ్ఞానయుతంగానూ ఉన్నది. ఈ కార్య క్రమం కాటాకు ప్రకటన వాణికిచ్చేనాటికి ఇది ఒక గంటా నల్ల నిమిషాలకి సాగుతుందని తెలియదేవుంది నిశ్చయమైన నాటకాలను మువ్వే ప్రదర్శించాలని ఆకాశ వాణి నటి సూత్రధారుడితో అనేస్తే సరి పోదు. అందుకు ప్రతి విన్న విషయం లోనూ శ్రద్ధ వహించాలి. ఈ ప్రసా రంలో మైం షెడ్యూలు అతిక్రమించారు. కన్యాశుల్కంలో నుంచి ఎట్టుకున్న గురు శిష్య సంవాదంపట్ల ఎవరూ శ్రద్ధవహించి నట్లు కనపడదు. ఇలాగే మరీ కొన్ని రంగాలు కూడా విశిష్టంగా ప్రయోగించలేక పోయారు. ఇవి ఆయా సమాజాలు ప్రత్యేకంగా ప్రయోగించారని తప్పకో ఖాడ వచ్చు కానీ సమర్పణ ఆకాశవాణి- విశిష్ట ప్రయోగానికీనాడు తంకణం కట్టు కున్న ఆకాశవాణి.

లోపాలకేం వాటి నలా ఉంది అసరి నాడు (సరిగ్గా మొదటి నాటకం రచించబడ్డ సూరస ఏట) ఈ కార్యక్రమాన్ని సంకల్పించి సమర్పించిన ఆకాశవాణి నిర్వాహ లందరికీ ఇందు సాల్వాన్న ప్రభృతులకూ అభివందనలు. నాటకాలను విశిష్టంగా (తరువాతి 24 వ పేజీలో)

“ఆంధ్ర సర్వస్వము”

రచన:

శ్రీ మాగంటి బాపిసీడు,

ఆంధ్రదేశ చరిత్ర, ఆంధ్ర ఉద్యమ పరిణామము. విజ్ఞానము చరిత్రములు. వటాస్కరు సరిహద్దు రిపోర్టుతోపహా వివిధ విషయములు వివరింప బడిన బ్రూకాల్ గ్రంథము ప్రతిబద్ధుడు చదువకగినది. నేడే మీ కాపీ రిజర్వు చేసుకొనండి.

ప్రకటకు:

కొండపల్లి వీరవెంకయ్య ఓ సన్న రాజమండ్రి.

చెయ్యని సేరం-వెయ్యని శిక్ష

(11 వ పేజీ తరువాయి)

తలుపు తట్టాడు. తలుపులు తెరువ బడ్డాయి. వంటింట్లో అహల్య నీరెను గుర్తుపట్టాడు. ఎవో మయోమనిసిస్తోంది ఇంట్లో. రెండడుగులు వేళాడు ముందుకు, గదిలోకి మెల్లిగా తొంగిచూచాడు కళ్యాణి పుస్తకం పట్టుకుని చూస్తుంది. వక్కొక్క వాకిటిలోంచి దొడ్లోకి వెళ్లాడు. స్నానాల గది లో గాయత్రి మొహం కడుక్కుంటోంది. వంటింట్లో సంతీవి, భవానీ లిప్టచూడుతున్న పివోకిబుద్ధి చెప్పతున్నాయి. ఎమిటర్లం కావటంలేదు. మళ్ళీ తిరిగి సావిత్రికి వెచ్చి నిలబడ్డాడు. అటూఇటూ చూశాడు, ఓ మూలగా నియ్యపుటస్తా మూతి ముడుచుకుని కూర్చునివుంది. తన కళ్ళను తాను వెచ్చు లేక పోయాడు.

కళ్యాణి పుస్తకం చేత పుచ్చుకునే మెల్లిగా సావిత్రికి వెచ్చింది. చప్పన ఉలిక్కివడి పరిబడిపోయింది. ఒక్కొక్కణం కూతుర్ని చూసి అతను ఉలిక్కివడ్డాడు.

“అమ్మా! నాన్నగారొచ్చారే.” అంటూ గాయత్రి ఒక కేక పెట్టింది. భవానీ, సంతీవి చేతుల్లో వళ్ళాలతోనే సావిత్రికి వచ్చేవారు, అహల్య కూడా చప్పన చేతులు కడుక్కుని వచ్చి నిలబడింది. అందరూ సావిత్రికి వచ్చి నిలబడిపోయారన్న మాటే గాని ఎవ్వరూకూడా ఏమీ మాటాడటం లేదు. కాంతరావు అంతకంటే మూగవాడయి పోయాడు. అహల్య తలవంచేసుకుంది. భర్తను ఏడుచుగా చూడలేకపోయింది. ఓరకంటితో ఒక్కసారి కళ్యాణి వంక మాత్రం చూసి చప్పన లోపలికి వెళ్ళి, చెంబుతో నీళ్ళుతెచ్చి ఇచ్చింది.

గాయత్రి తుండుగుడ్డ అందిచ్చింది. భవానీ, టిఫన్ ప్లేటు అందిచ్చింది. సంతీవి కళ్యాణి తండ్రివంక బెరుగు చూస్తూ నిలబడి పోయాడు.

ఎవ్వరూ ఏమిమాటాడలే అది తీవ్రంగా మదనపడు తున్నాడు ఇంకో ఏమిషం ఆగులే వాళ్ళే మాటాడతాల్లే అచ్చట్లు క్షణం మౌనం వహించాడన్న మాటేగాని, తన అవేదనను, ఉద్వేగాన్ని ఆపుకోలేకపోతున్నాడు కళ్లారకుండా నలుగురివంకా ఒక్కసారి చూశాడు. ఎవరి కళ్లలోంచికూడా తాను అనుకున్న సమాధానం రాలేదు. పెద్ద ఓట్టూర్పు విడిచాడు, పూర్తిగా అలసిపోయి పట్టు కలిపించాడు. అహల్య, మెల్లిగా కాపకన్నను అందిచ్చింది భర్తకు.

(సశేషం)

ఆ రా శ వౌ యి
(21 వ పేజీ తరువాయి)

ప్రయోగించాలనే దీని సత్వంకల్పం నిరాచూటంగా నెరవేరుగాక.

నివంబరు 31 రాత్రి 8 గంటలకు శ్రీ అనుకవల్లి దక్షిణామూర్తి రవింధిన బృతుం నేర్పిన వాళ్ళు అన్ని నాటిక నాకు అర్థంకాలేదు. చాయాదేవి, రాఘరి, భరద్వాజ మొదలగు ఎన్నోవారు సాక్షాన్ని ఈ నాటికలో ధదో వదిమింది చెవిటివాళ్ళు కూర్చుని అరుచుకుంటూ మాట్లాడినట్లుంటే కాని ఒక నాటిక విన్నట్లులేదు. పోల్చి దబ్బు బద్దుచేసి ప్రసారంచేసే నాటికల ప్రయోగంపట్ల ఎందుకింత అలసత్వం వహిస్తారో అర్థంకాకుండా ఉంది.

డిసెంబరు 31 రాత్రి 9-10 కు శ్రీ బాలాంతర్నిపు రజనీకాంతరావు రవింధిన నాగరిక నాయక కలాతోకాలేక ఈ రెంటి సద్యా ఉండొచ్చింది Mess అయిపోయి రైలుక్రిందిపడ్డ అక్షాతివ్యక్తి చరిత్రలా గుంది! అసలీవ్యక్తి రైలుదగ్గరకి ఎందుకు వచ్చాడు? ఏమైపో దానిక్రింద ఎందుకు వడ్డాడు? వదెనయ్యా గుర్తుతెలికండా ఎందు కిలా ఇపోయాడు? అనే ప్రశ్నలుకూడా అనపునరమేకదా! అయినా సంభాషణీకీ వస్తుకున్నాం కనుక ప్రస్తావన తప్పలేదు, వాణిజాల మాటలు విసవించాయి కనుక “లిథుస్టిక్కు” అంటే అర్థంలేకపోయినా (నాకు) నాటిక ఆసాంకం విన్నాం.

డిసెంబరు 4 మధ్యాహ్నం 3 గంటల లగాయతు 4 గంటలవరకూ లోగడ ఒక మారు ప్రసారమైన మహర్షిదీయం నాటిక మరోమారు ప్రసారించ బడింది. రచన కన్న స్వామిగురు. నిర్వహణ బందావారు పాత్రోదారులు తగుననుర్తులు.

—:O:—

గంధ స మ్మాక్ష
(20 వ పేజీ తరువాయి)

ఇసువ కటకటాలు చాలవు. నేరానికీ భంగపాలు శిక్ష. అమాయిక ప్రజల చూపులు, కుప్పింది శోషిల్లే త్రీలు, బాలికలు నల్ల వ్యావారానికీ పరిపూర్ణులు. న్యాయాన్ని, పరమ న్యాయ సూత్రాన్ని ధర్మాన్ని, ధైర్యాన్ని, సత్యాన్ని చెప్పుతున్న సంఘాన్ని నేను కోపగిస్తున్నాను నేను”- అంటారు.

ఒక్కొక్కసారి యీ రచయిత ప్రకృతి సౌందర్యాన్ని ఆస్వాదించగలడు. ఏవో తీరని దోరికలు పెంచుకోగలరు: తూరుపుతీరములో తోచిన కొలిరేకుల సొరును చూచిన సమయంములో నాలో తీరనికోరికలెన్నో పొడఁబూపును

అంటారు, ఇంకా కొందరు ప్రఖ్యాత అంగ్లకవులు వ్రాసిన గేయాలు దదిన తెలుగులో వ్రాసిన గేయాలు వున్నాయి.

శ్రీ రాంభట్ల లక్ష్మీనారాయణామ్మిగారు వీరి కవితను పరిచయంచేస్తూ.

“ఆవేళ కవితలు అనుకరించారనవచ్చును లేదా అనువిదించారనచ్చును. నన్నవత్కాలను వదుల వృద్ధయ సీనులలో నాచిర్యవచ్చును హృదయం వికసనైగాని యిట్టిధార లభింప దని చెప్పవచ్చును. ఆధునిక సమాజానికి అదర్భంగా వీరి భావావేశం ఫరుగు లిడు తూంది. వీరి లేఖని మృదు మధుర భావాలని ఓర్చిస్తూంది. ఇంకా ప్రగతిలో ముందంజ వేస్తుందని ఆశిస్తున్నాం. ఆత్మక భ్యుదయానికి నీరికల్పనలో అంతుదొరకని పునాదులు” అన్నారు విజయం.

Source: Press Academy Website, Chukkani, Dec 1960

Disclaimer: This topic/article/write-up has been posted here to increase the availability of some rare, forgotten and precious material for appreciation by a wider audience and with no intention what so ever of copy right violation. Request for removal of any copyrighted material, by the owner, will be promptly complied with.

Maganti Vamsi Mohan

<http://www.maganti.org/>